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  Mutaţiile din societate şi din familia contemporană (problemele economice, problemele 

de relaţionare între părinţi şi copii, timp redus petrecut cu familia, redistribuirea rolurilor, 

suportul social şi emoţional redus, supraîncărcarea profesională a părinţilor, problemele 

financiare sau munca în străinătate etc.) determină mai multe probleme emoţionale la copii 

decât în trecut. La acestea se adaugă presiunea grupului, riscul consumului de droguri şi a altor 

forme de dependenţă, metodele educative slabe, inconstante, supraîncărcarea şcolară, 

disfuncţiile în evaluare şi notare, frica de examene etc. constituindu-se în adevăraţi stresori 

pentru elevi care, din păcate, uneori evită confruntarea cu ,,problema” prin fuga de la ore. Văzut 

din această perspectivă, absenteismul devine o problemă socială, un semnal tardiv al existenţei 

unor probleme, o conduită care reflectă atitudinea structurată a lipsei de interes, motivaţie, 

încredere în educaţia şcolară. Din păcate, absenteismul este în creştere, mai ales la nivel 

gimnazial, iar ignorarea sau pedeapsa excesivă pot doar contribui la cronicizarea fenomenului. 

  Absenteismul alimentează  insuccesul şcolar şi reprezintă un prim pas spre abandonul 

şcolar şi părăsirea timpurie a sistemului de educație. În cazul în care situaţia absenteismului 

scapă de sub control şi se profilează riscul de abandon şcolar se impune întregului corp 

profesoral luarea următoarelor măsuri în scopul prevenirii abandonului şcolar. Astfel, se 

impune creşterea responsabilizării cadrelor didactice alături de profesorii responsabili cu 

îmbunătățirea frecvenței elevilor printr-o serie de obiective: 
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1) Monitorizarea şi consilierea permanentă a elevilor cu risc de abandon ridicat; 

2) Păstrarea legăturii permanente cu familiile elevilor cu risc de abandon şcolar; 

3) Semnalarea cazurilor conducerii şcolii şi consilierului psihopedagogic; 

4) Participarea cadrelor didactice din școală la module de formare continuă (metode de a creşte 

integrarea şi comunicarea dintre elevi, profesor-elev, de a antrena elevii în activităţi 

extraşcolare; modalităţi de a creşte implicarea şi comunicarea permanentă cu părinţii; orientarea 

extraşcolară a elevilor); 

5) Utilizarea resurselor şcolii pentru atragerea elevilor prin activităţi de timp liber; 

6) Activităţi extraşcolare desfăşurate în şcoală cel puţin o dată pe lună; 

7)  Utilizarea la orele de consiliere a experienţei celor ce au renunţat la şcoală pentru a preveni 

scăderea încrederii în educaţie; 

8) Implicarea tinerilor cu risc de abandon în acţiuni comunitare și de voluntariat. 

 

Factori care influențează absenteismul 

Schimbarea atitutidinii faţă de şcoală manifestată prin dezinteresul adolescentului faţă de 

aceasta, nu se produce pe neaşteptate, ci există întotdeauna semnale relevante ale apariţiei ei. Orice 

nereuşită care nu este remarcată la timp, poate antrena elevul într-un proces de neputinţă de 

adaptare. Cu toate acestea, elevii au motivații diferite pentru același comportament. Acest lucru 

poate fi văzut clar şi în cazul absenteismului. De exemplu, un elev poate lipsi de la ore pentru a-și 

petrece timpul cu prietenii în afara şcolii, în timp ce un al doilea elev poate lipsi de la ore pentru 

a-și asuma responsabilități familiale. În consecință, înțelegerea motivării elevilor pentru lipsa 

participării la ore este un prim pas important în proiectarea intervențiilor care sunt mai susceptibile 

de a reuși. Este important să avem o înțelegere detaliată a factorilor cauzali care afectează 

absenteismul în școală luând în calcul aspecte ce ţin de: adaptabilitate, motivaţia individuală, 

atitudinea elevului şi a cadrului didactic faţă de şcoală, relaţia profesor-elev, problemele financiare 

şi familiale, starea de sănătate a elevului, factorii de mediu, etc. 
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